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CLASSE : Terminale EXERCICE A : (4,5 points)

VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie

DUREE DE L’EPREUVE : 0h47 CALCULATRICE AUTORISEE : XOui sans mémoire, « type collége »
EXERCICE 2

L'érythrosine, colorant alimentaire

Partie A — Concentration en érythrosine dans la solution contenue dans la boite de cerise

1.
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Figure 1 - Spectre d'absorption d'une solution aqueuse d’érythrosine

2.
Loi de Beer-Lambert :
A=eXlXc

A

Cc =
e X1
Ainsi la mesure de I'absorbance de la solution étudiée permet de déterminer la concentration en

érythrosine a partir de la loi de Beer-Lambert.

3.

_ A

T ex1
Asolution

F] = =220

[E] exl

i 0,44
T 82x%x10%4x1,0
[E] = 5,4 x 107 mol. L1

4,
DJA : 0,1 mg/kg
Une personne de 50kg peut consommer 50 X 0,1 X 1073 = 5,0 x 107 3g

Calculons la masse contenue dans la solution :

m=nxM
Orn=[E] XV
D’ou

m = [E] XV XM
m=5,4x%x10"°x500x 1073 x 878,86
m=2,4x10"3g
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La masse contenue dans la solution est inférieure a la masse maximale qu’une personne de 50kg peut
consommer. Ainsi, une personne de 50kg peut consommer la totalité de la solution contenue dans la
conserve de cerises sans risque pour sa santé.

Partie B — Cinétique de la décoloration de I’érythrosine par I’eau de Javel

5.
Ncio-
C=———
VSolution
Or
n __ Mcio-
clo- =
Mcio-
Ainsi :
Ncio- Mc)o-
C

Vsolution  Mcio- X Vsolution

Or le pourcentage est défini par :
Mclo-

Mgolution

D’ou
Mcjo- = W X Mgglytion
Ainsi :

C= Mcio- _ W X Mgolution

MCIO— X VSolution MCIO— X VSolution

Or

_ Msolution
Psolution = V.
Solution

Ainsi :
W X Msolution _ W X Dsolution

Mcio- X Vsolution Mcio-
4.8
35,5+ 16,0

C=1,0mol. L1

C=

Lors d’une dilution la quantité de matiére se conserve :

n; = 1Ny
¢ XV =cXV,
_CXVO
(S V]
1,0 x 30 x 1073
‘=T 100 x 1073

c; =3,0x 10" tmol. L1
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Ny = €4 X V1
Ny = 3,0x 1071 x 5 x 103
ng; = 1,5 X 1073 mol

ng; = [E] X Vg
Ng; = 5,4 X 10_6 X 5 X 10_3
ng; = 2,7 X 1078 mol

E(aq) + ClIO™(aq) — P(aq)
Ngj  Nyj
1 < 1

Ainsi, les ions hypochlorite sont en exces.

d[E]

dt

8.

Dans le cas d’une loi de vitesse d’ordre 1, la relation existant entre la vitesse volumique de disparition v
de I'érythrosine, la concentration [E] et une constante positive k est :

v=kXc

9.
ti1/, estla durée nécessaire pour que I'avancement atteigne la moitié de sa valeur finale :
X(t1/2) =x¢/2.

on adonc:

[E]o
[Elte=t, ) ==~
Or

[E](tztl/z) = [E]o x etz

Donc
[E]p x e™**t/2 = %
1
—kxty —
© 2

1
In(e™®*%/2) = In (E)

In(2)
ti2 = K
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10.

D’aprés I’énoncé : dans le cas ou la loi de vitesse est d’ordre 1, les solutions de cette équation
différentielle sont de la forme :

[E](t) = [E]p x e ™

Or Loi de Beer-Lambert (question2):
A=eXlIXc
A =ex1x|[E]
A
[E] = —

T exl

On adonc:

A
— x e~ kxt
e x1 [E]o X e

A=ex]x[E], x e” &t
Ainsi, I’évolution de I'absorbance en fonction du temps est une exponentielle.

11.
L’équation de la courbe de modélisation donnée par le tableau est :
A = 0,215 x e~%0036xt

Or
A=ex]x[E], x ekxt

Par identification
k = 0,0036s!

D’apreés la question 9 :

In(2)
ti2 = K
In(2)
/2 = 50036
ty, =193

t1/2 =3minl3s

L’action de I'’eau de Javel sur I'érythrosine est lente.
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